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CWA lisandväärtusega ostujuhtimine koosneb järgmistest osadest:
Esimene osa: Üldkriteeriumid

Teine osa: Akrediteeritud struktuur ja protsess sertifitseerimisasutuste jaoks

Sissejuhatus
Käesolev Euroopa Standardikomitee tööseminari kokkulepe lisandväärtusega ostujuhtimise kohta (edaspidi CWA PUMA) spetsifitseerib nõuded tugevale ostu- ja tarnejuhtimise funktsioonimeeskonnale ja valikule hästistruktureeritud ostupoliitikatele, protsessidele ja protseduuridele.
1 Käsitlusala

Käesolev dokument on mõeldud näitama ära sertifitseerimiskava piirjooned, mille raames saavad organisatsioonid hinnata oma ostujuhtimise tegevuste rakenduslikke protsesse kokkulepitud kriteeriumite suhtes ja end pädeva erapooletu asutuse poolt neile kriteeriumitele vastavana sertifitseerida lasta.

Osana sellest kavast tuleb hindamiskriteeriume asjakohastena tunnustada ja vastu võtta kõigi asjassepuutuvate poolte poolt, riiklikul või rahvusvahelisel tasandil ning sertifitseerimisasutused peavad näitama oma pädevust hindamise ja sertifitseerimistegevuste läbiviimiseks rahvusvahelistele standarditele akrediteerituina sõltumatute vastavate volitustega riiklike akrediteerimisorganisatsioonide poolt.

2 Normatiivdokumendid

Alljärgnevalt viidatud dokumendid on käesoleva dokumendi kohaldamisel asendamatud. Kuupäevastatud viidete puhul kohaldub ainult tsiteeritud väljaanne. Kuupäevastamata viidete puhul kohaldub viitedokumendi viimane väljaanne (kaasa arvatud ka kõik selle muudatused):
ISO/IEC 17000:2004 Vastavushindamine – Sõnavara ja üldpõhimõtted

ISO/IEC 17021:2006 Vastavushindamine – Nõuded juhtimissüsteemide auditit ja sertifitseerimist teostavatele asutustele

EN 45011: 1998 Üldnõuded toote sertifitseerimisasutustele (ISO/IEC juhis 65:1996)

3 Terminid ja määratlused

Käesoleva dokumendi tähenduses kehtivad rahvusvahelises standardis EN ISO/IEC 17000:2004 kasutatavad terminid.
CWA kasutaja mugavuse huvides toome ära järgmised võtmeterminid.

3.1. 
Akrediteerimine 
Kolmanda poole poolt läbi viidud atesteerimine, mis on seotud vastavust hindava asutusega, mis annab edasi ametliku demonstreerimise oma pädevusest viia läbi konkreetseid vastavuse hindamise ülesandeid.
[ISO/IEC 17000: määratlus 5.6]

Teisisõnu: akrediteerimine on protsess, mille käigus selleks volitusi eviv asutus deklareerib, et sertifitseerimisasutus on pädev läbi viima konkreetseid hindamistegevusi vastavalt etteantud protseduuridele.

Näited tunnustatud akrediteerimiskriteeriumitest hõlmavad standardeid ISO/IEC 17021, ISO/IEC 17024, EN 45011 jne.

3.2 
Sertifitseerimine 
Kolmanda poole poolt läbi viidud atesteerimine, mis on seotud toodete, protsesside, süsteemide või isikutega.
[ISO/IEC 17000: määratlus 5.5]

Teisisõnu: sertifitseerimine on protsess, mille käigus pädev organisatsioon hindab toodet vms. Mingite tunnustatud piiritletud kriteeriumite suhtes ja deklareerib selle vastavust neile kriteeriumitele.
Näited tunnustatud sertifitseerimiskriteeriumitest hõlmavad standardeid ISO 9001, ISO 14001, tooteohutusstandardid, valdkonna normatiivsed protokollid (näiteks CWA ostustandard) jne.
4 Protsessisertifitseerimise süsteem - üldine
Käesolevaga on tegu süsteemiga, mil on oma protseduuri- ja juhtimisreeglid protsessisertifitseerimise läbiviimiseks.
See peab põhinema tehniliselt sobivatel normatiivdokumentidel, mis määratlevad spetsifikatsiooni protsessi vastavuse jaoks ning mis on formuleeritud koostöös vastava ärisektori esindajatega. Kava peab olema mõeldud olema:

· võimeline andma järjepidevalt vastavuses olevaid tulemusi (spetsifikatsioon);
· võimeline olema järjepidevalt kohandatav läbiviijate poolt andmaks vastavuses olevaid tulemusi (kohandatavus);

· võimeline olema järjepidevalt sertifitseeritav (sertifitseeritavus).

Sertifitseerimisnõuded kirjeldatakse tavaliselt sertifitseerimisasutuse enese rakendusliku dokumendina, nagu protsessispetsiifiline käsiraamat või protokoll, mis kujutab endast normatiivse kava dokumendi kriteeriume ning hõlmab kõiki kohaldatavaid riiklike, rahvusvahelisi või tegevusalaspetsiifilisi standardeid ja kõiki asjassepuutuvaid seadusandlikke nõudeid.
Sertifitseerimisdokumendid sisaldavad ka lisanõudeid, millele hinnatav organisatsioon peab vastama, näiteks nagu kvaliteedijuhtimise süsteemi kriteeriumid (nt ISO 9000).
5 Protsessi sertifitseerimissüsteem - ostujuhtimine
Kuna on ette nähtud, et sertifitseerimiskava on kohandatav väga paljude tegevusalade sektorites, on suur hulk selle püüdlustest suunatud teadmiste ja oskuste nõuete kindlaksmääramiseks nii nende tegevuste jaoks, mis on oma iseloomult üldised, nende jaoks, mis on sektorispetsiifilised kui na nende jaoks, mis on eriomased antud organisatsioonile.
Seetõttu peabki iga riiklik või rahvusvaheline standard või normatiivdokument keskenduma üldistele meetoditele, mida saab kohaldada organisatsioonides nende eneste nõudeid tunnustades ja protseduuride puhul, mida teostatakse sertifitseerimisasutuse (SA) poolt, aitamaks nimetatuid selgemini mõista, lisaks üldiste heade ostutavade kohandamisele. Normatiivdokument peab samuti jätma ruumi spetsiifiliste tegevusvaldkonna sektorite nõuete poolt ja taotlevatele organisatsioonidele kehtiva kohaliku seadusandluse dikteeritud erinevustele ostupraktikates.
Sertifitseerimise läbiviimiseks peab SA hindama taotleva organisatsiooni poolt kehtestatud protsesse, et määrata kindlaks, kas need on otstarbekohased ning vastavad standardile või normatiivdokumendile ja kõikidele muudele kohalikele nõuetele. Lisaks peab SA tuvastama, kas organisatsioonil on kehtiv juhtimissüsteem, mille puhul on võimalik demonstreerida selle järjepidevat kohaldamist ostujuhtimise protsessidele. See võimaldab väljastada standardile vastavuse sertifikaadi (ükskõik kuidas see on sõnastatud), mida tuleb järgnevalt hoida perioodiliste jälgimis- ja uuestihindamise tegevustega süsteemi jätkuva tõhususe kinnitamiseks. Sertifikaat on SA omand ja selle võib tagasi võtta ükskõik millisel ajahetkel, kui peaks ilmnema, et organisatsioon ei suuda kava nõuetele vastata.
Sertifitseerimisasutused peavad suutma demonstreerida, et nad suhtlevad paljude ostutegevuse praktiseerijatega ja ostutegevuse akadeemikutega nii regulaarselt kui ka järjepidevalt ostumõtlemise jätkuva arengu võimaldamiseks ja heade ostujuhtimise tavade vastuvõtmiseks. 

Enamgi veel, käesoleva protsessi puhul peab olema selge, et on paigas juhtimisstruktuur käesoleva CWA PUMA jaoks ning käesolevast CWA PUMAst tulenevate tegevuste portfoolio kontseptsioon on taolise juhtimise all.
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Joonis 1 – Ostujuhtimise protsessi sertifitseerimise süsteem

Sertifitseerimisasutused peavad püsima erapooletud ja seega ei saa nad pakkuda nõustamisteenust organisatsioonile, milles sertifitseerimishindamiseks valmistutakse. Ent sertifitseerimisasutustel on võimalus organisatsioone aidata, viies läbi hindamiseelse analüüsi organisatsiooni olemasolevate praktikate ja normatiivdokumentide nõuete rahuldamiseks vajalike praktikate erinevuste analüüsi. Selle analüüsi tulemusel võidakse väljastada aruanne, mis toob esile need valdkonnad, mida tuleks tugevdada, kuid ei anna omalt poolt nõu selles, kuidas organisatsioon neid puudusi kõrvaldama peaks. Esialgne sertifitseerimishindamine auditeerib seejärel organisatsiooni poolt rakendatud meetmete efektiivsust. 

Ühtsuse säilitamiseks käesoleva sertifitseerimisprojekti arendamisviisides, kehtestatakse vastav Euroopa Liidu üldiselt kehtivate eeskirjade kogum (näiteks määratlemaks, kuidas käesolevat sertifitseerimist saavutada).

6 Protsessi sertifitseerimissüsteem - akrediteerimine

Sertifitseerimistegevuste terviklikkuse tagamiseks peavad sertifitseerimisasutused ise tegutsema tunnustatud standardile vastavalt ning nende vastavat pädevust tuleb hinnata ja akrediteerida asjakohase selleks volitusi eviva asutuse poolt.
Rahvusvaheline standard EN ISO/IEC 17021 sisaldab põhimõtteid ja nõudeid igat tüüpi juhtimissüsteemide auditite ja sertifitseerimise ning nimetatud teenuseid osutavate asutuste pädevusele, järjepidevusele ja erapooletusele. Ent käesolev CWA PUMA põhineb standardil EN 45011 (ISO juhis 65) vastavalt mõningates riikides toimivatele tavadele. Akrediteerimist tuleks teostada asutuste poolt, kes on Rahvusvahelise akrediteerimise foorumi (International Accreditation Forum – IAF) liikmed. See on vajalik, kuna IAF liikmelisus hõlmab ka akrediteerimisasutuste tegevuste võrdõiguslikku hindamist teiste liikmete poolt tagamaks nende tegevuse terviklikkus ning seega omakorda kinnitada kogu ostuprotsessi sertifitseerimiskava terviklikkust.
Eduka akrediteerimisprotsessi tulemuseks on see, et sertifitseerimisasutusele väljastatakse akrediteerimissertifikaat, mis piiritleb täpse tegevuskava, mille jaoks vastav sertifitseerimisasutus on oma pädevust demonstreerinud ning mis annab vastavale sertifitseerimisasutusele õiguse akrediteerimisasutuse märgi või logo kasutamiseks teatud ettenähtud tingimustel. Akrediteerimisasutus avaldab ka vastava teabe avalikkusele üheskoos akrediteerimisgraafikuga.
7 Sertifitseerimisasutuse struktuur - erapooletus

Sertifitseerimisasutuse struktuurile ja tegevusele esitatavad üldised nõuded on ära toodud standardites nagu EN 45011 ja ISO/IEC 17021, mis täpsustavad kriteeriumid sõltumatuse, erapooletuse ja terviklikkuse saavutamiseks oma tegevustes. EN 45011 esitab nõuded dokumenteeritud struktuuri olemasolule, mis kaitseks erapooletust ning võimaldaks kõigi sertifitseerimissüsteemi sisu ja toimet puudutavate poliitikate ja põhimõtete väljatöötamisega oluliselt seotud poolte osalemist.
Erapooletus saavutatakse tavaliselt sertifitseerimisasutuse poolt nimetatud komisjoni abil, mis koosneb asjast huvitatud osapoolte, organisatsioonide jne sõltumatutest esindajatest ning on üheks standardi ISO/IEC 17021 sätestatud nõudeks. See komisjon ei mängi mingit muud rolli sertifitseerimisasutuse põhitegevuses peale selle, et aitab erapooletusega seonduvaid poliitikaid välja töötada ning selle põhiülesandeks on sertifitseerimisasutuse sertifitseerimisotsuste terviklikkuse järelvalve selliste mehhanismide vahendusel nagu tagasiside konkreetselt turult, sertifitseerimisasutuse klientide kaebuste kriitiline läbivaatamine jne.
Samuti võib vastav komisjon tegutseda apellatsiooniorganina juhtumeil, mil on tekkinud eriarvamused sertifitseerimisasutuse ja selle kliendi vahel, ning kui komisjoni arvamust ei võeta sertifitseerimisasutuse juhatuse poolt mingilgi kombel arvesse, on komisjonil voli asjakohaste meetmete rakendamiseks, mille hulka kuulub ka vastavate regulatsiooniasutuste asjast informeerimise õigus.
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Joonis 2 – Akrediteeritud struktuur ja protsess sertifitseerimisasutuste jaoks
� ECPS liikmesriigid on: Austria, Belgia, Horvaatia, Taani, Soome, Prantsusmaa, Saksamaa, Kreeka, Ungari, Iirimaa, Iisrael, Itaalia, Holland, Norra, Poola, Portugal, Hispaania, Sloveenia, Rootsi, Šveits ja Ühendkuningriik





